

## Секция «Социология»

### Бедность в России: особенности, причины и последствия

Черникова Мария Сергеевна

Студент

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ (Волгоградский филиал), Факультет государственного и муниципального управления, Волгоград, Россия

E-mail: pavlenkov-maksim@mail.ru

С давних времен бедность является актуальной социальной проблемой. Но в современной России эта проблема стоит очень остро. По оценкам специалистов, масштабы российской бедности составляют 70%. Социологии, изучив самоощущение населения России, подтверждают, что 70% людей позиционируют себя как бедные. [1]

По данным статистики бедных в России становится меньше. Если в 1992 году каждый третий россиянин имел доходы ниже «черты бедности», в 2008 году - только каждый пятый. Мировой кризис 2008 года вернул за черту бедности 155 млн человек.[2]. Доля безработный увеличивается, а зарплата людей, сохранивших свою работу уменьшилась весьма ощутимо. По данным Левада центра, многие граждане России уже почувствовали на себе негативные изменения. Пребывание в состоянии бедности уже оказалось сильное влияние на экономическое поведение населения.

По данным Росстата доля граждан, находящихся за чертой бедности, опустилась до 13,1% против 13,3% в 2007 году. В абсолютных цифрах доходы ниже прожиточного минимума в 2008 году имели 18,5 млн. россиян, тогда как в 2007 году таких было на 200 тыс. человек больше. Результат удивляет, особенно если учесть, что в 2006 году бедными, по данным Росстата, были 15,2% населения, или 21,5 млн. человек, а в 2005 году – 17,7%, или 25,2 млн. наших сограждан.

Бедность – характеристика экономического положения индивида или группы, при котором они не могут сами оплатить стоимость необходимых благ[3]. Бедность – неспособность поддерживать определенный приемлемый уровень жизни.[4]. Бедность - это состояние, при котором насущные потребности человека превышают его возможности для их удовлетворения.[5]

Бедность является неоднозначным явлением, на ее уровень оказывает влияние ряда факторов:

1. Экономический - структура рынка труда, уровень безработицы, уровень доходов и потребления.

2. Демографический - пол, возраст, состав семьи.

3. Медицинский - уровень здравоохранения, продолжительность жизни, инвалидность и продолжительность болезней.

4. Психологический - эмоциональное состояние человека, атмосфера в обществе.

Основными причинами бедности в России являются не менталитет и пьянство, а коррупция, бесправие малого бизнеса, недостаточное количество рабочих мест, низкая заработная плата или задержки с ее выплатой, неразвитость сельского хозяйства и других малоприбыльных секторов экономики, невысокие конкурентные позиции отечественного производства.

Самое большое влияние на уровень бедности оказывает безработица, так как когда человек, член семьи лишается работы, это оказывает воздействие на всю семью, особенно если это был один из основных источников дохода. Человек, лишаясь работы, с самых высот может оказаться на самом дне, за чертой бедности.

Росстат зафиксировал рост численности граждан, получающих доходы ниже величины прожиточного минимума. Согласно последним официальным данным, в январе–сентябре 2011 года численность населения, находящегося фактически за чертой бедности, достигла 20,2 млн. чел., и это на 1,2 млн. чел. больше, чем было в январе–сентябре 2010 года.[6]

В опросе исследовательского холдинга «Ромир» приняли участие около 1 тыс. жителей городов России с населением от 100 тыс. и выше из 7 федеральных округов в возрасте от 18 до 60 лет. В ходе исследования 42% респондентов указали на то, что в их семьях уровень доходов не изменился. Однако 13% респондентов свидетельствуют о сокращении семейных доходов, причем у каждого третьего в этой группе опрошенных доходы сократились сильно – на 20% и более. [7]

Благодаря ряду программ, наша страна ведет работу по борьбе с бедностью. Искоренение бедности является невозможным, но можно сократить долю бедных, именно этим и занимается наше правительство. Последние несколько лет ведется усиленная борьба с коррупцией, как с одной из главных причин неравномерного распределения доходов. Многодетным семьям, пенсионерам и инвалидам предоставляются различные льготы. Матери получают пособия на своих детей и т.п. Благодаря этим и многим другим программам ведется работа по улучшению экономического положения наших граждан, но результаты пока слабо ощущимы для большинства граждан. Думается, данная проблема не может быть решена только государственными мерами. Необходима активизация сил и потенциала гражданского общества.

### Литература

1. Мамедов, О.Ю. После нищеты и бедность кажется богатством! / О.Ю.Мамедов // Экономический вестник Ростовского государственного университета. - 2008. - 12. -С.5-7.
2. Мамедов, О.Ю. После нищеты и бедность кажется богатством! / О.Ю.Мамедов // Экономический вестник Ростовского государственного университета. - 2008. - 12. -С.5-7.
3. Социологический энциклопедический словарь/ Под. ред. Г.В. Осипова.- М.-1998.
4. Социс.-2003г.-6 .
5. Словарь гендерных терминов / Под ред. А. А. Денисовой. – М. – 2002.
6. Независимая газета [Электронный ресурс] / авт. А. Башкатова - Электрон. дан. – 2012. – Режим доступа: [http://www.ng.ru/economics/2012-02-03/4\\_better\\_life.html](http://www.ng.ru/economics/2012-02-03/4_better_life.html). свободный. – Загл. с экрана.
7. Независимая газета [Электронный ресурс] / авт. А. Башкатова - Электрон. дан. – 2012. – Режим доступа: [http://www.ng.ru/economics/2012-02-03/4\\_better\\_life.html](http://www.ng.ru/economics/2012-02-03/4_better_life.html). свободный. – Загл. с экрана.